

爱心大助学行动报道之九

糊个纸盒挣1毛,她每天要做12小时

昨天,记者来到高淳县桤溪镇定埠韩桥村,走访了高淳高级中学的学生徐杰一家。

一踏进家门,只见一个拄着双拐的少年费力地上前迎接我们,这是徐杰的弟弟。只见他走路都是小步小步往前挪,步履有些艰难。徐杰妈妈也从地里赶了过来,一张被晒得红黑色的脸,不停地流着汗水,她身上的旧衬衫打着补丁,为了下地,大热天还套着黑雨靴。徐杰的家,墙壁斑驳,家具简陋,唯一醒目的,是一面贴满了奖状

徐杰这次高考314分,附加分20分,物理为A,化学为A+。谈到高考,她咬了咬嘴唇,“没能考好,我对不起爸爸。”



正在打水的徐杰

那一晚,爸爸没了,弟弟重伤

徐杰本来拥有一个幸福的家庭。一家四口,爸爸徐老伢、妈妈芮芳芳都是勤劳朴实的农民,弟弟也从小学学习优异。“我爸爸特别能干。村里没人愿意种的荒地,他就是能种出好庄稼来。”徐杰是养猪,他总是能用更便宜的饲料,喂出更肥更壮的猪,每年家里收入万把块。”爸爸的心愿就是让孩子们都考上大学,徐杰也因此成了村里唯一念上高中的女孩子。

这个家的平静在2006年7月9日那天晚上被彻底击碎。“你家人出事了!就在村口那条路上!”眼前的一切让徐杰惊呆了:家里的摩托车被一辆大货车碾得变了形。爸爸就躺在不远处,地上好大一摊血,弟弟被甩出去老远。她胆战心惊地伸出手去试,爸爸已经没了呼吸。

事故原因很快调查清楚了:爸爸开摩托车载着弟弟,当开到村口准备拐弯时,一辆载满货物的大货车高速冲了过来。“那辆货车的刹车失灵了。”说起往事,徐杰拼命控制着自己的情绪。

为了弟弟,她曾经辍学打工

弟弟当即被送到镇上的医院治疗,是脑出血加双腿粉碎性骨折,一直在生死边缘徘徊。当他从昏迷中醒来,10万元的赔偿金已经花光。没等到彻底痊愈,弟弟被接回家休养。然而,不幸没有这么轻易放过这个家。几个月后,弟弟的双腿伤势不轻反

重,医院检查,发现其中一条腿的腿骨已经坏死。为了保住弟弟的腿,妈妈把他送进了南京一家大医院,光是入院费就是3万元。取出所有的存款,变卖了值钱的家电,终于凑齐了这笔钱。而此后的治疗费用,还是个未知数。

“再念下去,就是跟可怜弟弟抢救命钱!”徐杰的心理包袱越压越大。给班主任留下一张字条后,徐杰悄悄离开了学校。字条上这样写着:老师,不是我不想好好读书,可我现在不知道该怎么留下读书还是出去打工。

徐杰很快就被老师找到了,学校和妇联为这个家庭发起了募捐,并将凑到的钱设立为特别的助学金,足够徐杰念到高中毕业。这笔钱由班主任保管,除了学杂费,每个月徐杰能得到280块的生活补助费。

“要能上大学,就能救这个家了”

弟弟的腿经过手术总算保住了,但伤腿却短了一截,一直得依靠拐杖走路。而家里欠下了几万元的医疗费,归还之日遥遥无期。弟弟的伤势需要营养,而家里穷得连条滋补的黑鱼都买不起。一天,亲戚送来一条黑鱼,3个人推来推去,硬是没舍得动筷子。放到第3天,鱼开始发臭了。徐杰想劝妈妈把鱼倒了,得到的回答是:“没坏,还能吃。”那天妈妈一人吃完了整条鱼。

为了弟弟的营养,获得了助学金的徐杰,拼命省吃俭用。有时早上多买两个馒头,当午饭吃;有时中午打一

份饭,吃两顿。就这样,本来就不多的生活费,她硬是每月都省出来好几十块,给弟弟买营养品送回去。

平时成绩在班里名列前茅的她,一心希望能考出好成绩,上好大学,将来找好工作,帮家里还债,养活妈妈和弟弟。“这也是我爸爸的心愿。”而这次高考,她的分数没能达到本一线,她觉得不能原谅自己,“我没考好,我对不起爸爸。”话音刚落,眼泪就开始在眼眶里打转。她赶紧一低头,跑进了后院。

天天糊纸盒,她一毛一毛苦攒大学学费

徐杰担心的是,自己这样的分数,还有资格得到帮助吗?“她现在老这样,说到高考就特别自责,话也少。这可一点都不像她啊。”徐妈妈看着她的背影,也悄悄抹起了眼泪,“这孩子发挥失常。她就是太紧张,太在意这次的结果了。”这个过早承受着生活压力的女孩子,靠着自己的双手,开始一点一滴攒着未来的学费。在好心邻居的帮助下,她在乡里的纸盒厂打零工。每天剪线头、糊纸盒,每糊好一个盒子能得1毛钱,一天干12个小时能挣20块。回到家,她还要帮着妈妈喂猪、养鸡、挑水、种田,有时还挑着菜到镇上卖去。一天下来,常常累得睡不着觉。

临走前,徐杰询问记者,市区打零工的工钱会不会多些。她本想出来打工,但又放心不下弟弟。“现在总觉得时间好紧啊,每天一起床就想着去干活挣钱。”

爱心反馈

自快报开展“爱心大助学”行动以来,引起了社会广泛关注。许多好心人伸出援助之手来帮助这些自强不息的贫困学生们,他们或捐钱捐物,或结对为贫困学子们提供工作等等。在此,我们公布部分爱心名单,向所有的好心人致谢。

- 爱心榜: 无名氏:500元 无名氏:200元 五老村小学3年级3班:682.6元 何先生:1000元

爱心结对: 六合贫困生鲍如刚:南通的李先生已请小鲍做家教,包吃住

特别提示

亲爱的读者们,大家伸出的一双双友爱之手,给孩子编织的不仅是一个美丽的大学梦,还给了孩子们一块人生起步的基石,让他们站得高,看得远,开始一个不一样的美丽人生。如果您愿意为那些贫困的孩子献上一份爱心,您可以将爱心款转入快报的公共爱心账号:华夏银行南京汉中支行,钟晓敏 41402020010101944740(到各家银行都可转账)。您也可以从邮

住还支付100元/天家教费。 镇江贫困生张艳莉:常州孔先生包下她大学学费。无锡韩先生将支付她部分生活费。

六合贫困生张礼欢:苏州徐先生资助他四年学费,六合张先生资助生活费。

南京贫困生王振民、王振东:南京许女士、杨女士愿提供家教岗位。

高淳贫困生邢湖胜:南通梅女士请他做家教,江宁夏先生请他做家教,南京广电总台戴女士要一对一资助,市机关蔡先生愿提供工作,刘女士愿资助学费。

六合贫困生赵长军:苏州范先生要对他“一对一”资助,阮女士要资助他生活费。

局汇款,资助孩子们上大学。 汇款地址:南京市洪武北路55号置地广场6楼“钟晓敏爱心工作室”。

报名条件:2008年江苏籍应届高考录取新生。品学兼优、家境贫困(达到本科录取分数线)。

报名方式:拨打快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060。 实习生 顾若君 李胜华 见习记者 沈晓伟 快报记者 赵丹丹 钟晓敏 文/摄

全国十大爱心记者 钟晓敏爱心工作室 之爱心大助学 爱心热线:13770596060

GYMBOREE 金宝贝 早教权威 全球同步 孩子出生没有说明书,所以,你需要金宝贝 1976年成立于美国,目前在全球41个先进的国家及地区,成立有600多个教育中心。 Gymboree金宝贝,是0-5岁幼儿最快乐的天地,系统地开发幼儿潜能,提供寓教于乐的学习课程,我们拥有30年指导父母与孩子一起学习成长的经验。 每天,全球有超过30,000户家庭可享受到Gymboree金宝贝的快乐教学,现在我们把这世界上最领先的早教品牌带来南京,快和您孩子一起来体验吧!

南京大学国际学院 大学外语部承办 南京大学本科留学项目 英国(3+1)高等教育文凭项目 HND 中澳班(本科2+2)热招 限招:150人 学制:南大3年+国外1年本科 专业:国际贸易与商务管理、商务会计、国际金融、酒店管理 对接院校:朴次茅斯大学、赫尔大学、牛津布鲁克斯大学近30所英国学校及60所美国大学 项目优势: 1. 八年国际本科教育成功经验,已出国留学千余人 2. 所有外方对接院校为教育部涉外监管网公布认可院校 3. HND项目为中国留学服务中心引进项目,学成回国学历认证有保障。 4. 英语国家预科采用国外原版英文教材,小班教学,全外教授课 说明会时间:7月12日、7月19日、7月26日(每周六) 上午9:30(英、美、韩、俄等) 下午2:00(澳洲) 说明会地点:南京大学图书馆2楼报告厅 报名地点:南京市汉口路22号南京大学教学楼5楼502、503室 网站:http://dafis.nju.edu.cn www.sqahnd.org.cn